

“中国制造”找差距

新华社记者 杨骏 刘向 刘洪

如果和10年、20年前相比,中国企业在各方面都有了惊人进步;越来越多的中国企业走出去,见多识广;中国企业学习和创新能力也不断提高;“中国制造”已经让世人刮目相看。

然而这些是否足以说明“中国制造”已取得优势?低价格、低附加值的传统战术能否赢得国际竞争新挑战?在2010年国际国内都强

调转变发展方式之际,人们期待着“中国制造”实现完美转身,为此,不少中国企业已开始审视自己的不足。

核心技术是“短板”

在不久前结束的德国汉诺威信息及通信技术博览会(简称汉诺威IT展)上,有350多家中国企业参展。

参加本次展览的交换机、路由器生产商——深圳市普联技术有限公司国际业务市

场经理刘科伟对记者发表体会说,中国内地IT企业在核心技术和品牌上与国际先进同行存在很大差距。在技术层面,IT行业核心技术掌握在欧美国家手中。例如普联产品所用的芯片、解决方案,大多是美国公司的。中国内地企业买来,基于别人的技术进行二次开发生产相关产品。华为和中兴等中国企业在通信领域创出了自己的品牌,“但这样的公司还是太少”。

(下转第3版)

政府工作报告

—2010年3月5日在第十一届全国人民代表大会第三次会议上

国务院总理 温家宝

各位代表:

现在,我代表国务院向大会作政府工作报告,请予审议,并请全国政协各位委员提出意见。

一、2009年工作回顾

2009年是新世纪以来我国经济发展最为困难的一年。去年这个时候,国际金融危机还在扩散蔓延,世界经济深度衰退,我国经济受到严重冲击,出口大幅下降,不少企业经营困难,有的甚至停产倒闭,失业人员大量增加,农民工大批返乡,经济增速陡然下滑。在异常困难的情况下,全国各族人民在中国共产党的坚强领导下,坚定信心,迎难而上,顽强拼搏,从容应对国际金融危机冲击,在世界率先实现经济回升向好,改革开放和社会主义现代化建设取得新的重大成就。国内生产总值达到33.5万亿元,比上年增长8.7%;财政收入6.85万亿元,增长11.7%;粮食产量53082万吨,再创历史新高,实现连续6年增产;城镇新增就业1102万人;城镇居民人均可支配收入17175元,农村居民人均纯收入5153元,实际增长9.8%和8.5%。我国在全面建设小康社会道路上又迈出坚实的一步。实践再次证明,任何艰难险阻都挡不住中华民族伟大复兴的历史进程。

过去的一年,极不平凡,令人振奋。我们隆重庆祝新中国成立60周年。抚今追昔,伟大祖国的辉煌成就极大地激发了全国人民的自信心和自豪感,极大地增强了中华民族的向心力和凝聚力,极大地提升了我国的国际地位和影响力,必将激励我们在中国特色社会

主义道路上继续奋勇前进。

一年来,我们主要做了以下工作:

(一)加强和完善宏观调控,促进经济平稳较快发展。我们实行积极的财政政策和适度宽松的货币政策,全面实施并不断完善应对国际金融危机的一揽子计划。大规模增加财政支出和实行结构性减税,保持货币信贷快速增长,提高货币政策的可持续性,扩大直接融资规模,满足经济社会发展的资金需求,有效扩大了内需,很快扭转了经济增速下滑趋势。

着力扩大居民消费。我们鼓励消费的政策领域之宽、力度之大、受益面之广前所未有的。中央财政投入资金450亿元,补贴家电汽车摩托车下乡、汽车家电以旧换新和农机具购置。减半征收小排量汽车购置税,减免住房交易相关税收,支持自住性住房消费。全年汽车销售1364万辆,增长46.2%;商品房销售9.37亿平方米,增长42.1%;社会消费品零售总额实际增长16.9%,消费对经济增长的拉动作用明显增强。

促进投资快速增长。我们发挥政府投资“四两拨千斤”的作用,引导带动社会投资。实施两年新增4万亿元的投资计划。2009年中央政府公共投资9243亿元,比上年预算增加5038亿元,其中,保障性住房、农村民生工程、社会事业投资占44%,自主创新、结构调整、节能减排和生态建设占16%,重大基础设施建设占23%,灾后恢复重建占14%。全社会固定资产投资增长30.1%。投资结构进一步优化。投资快速增长有效弥补了外需下降的缺口,加强了薄弱环节,为经济社会长远发展奠

定了坚实的基础。

我们加快推进汶川地震灾后恢复重建,重灾区已完成投资6545亿元,占规划总投资的65.5%。国家的大力支持,全国人民的无私援助,灾区群众的艰苦奋斗,使遭受重大创伤的灾区呈现出崭新面貌。一座座新城拔地而起,一个个村庄焕发出蓬勃生机,这充分体现了中华民族的无疆大爱,有力彰显了社会主义制度的无比优越。

(二)大力调整经济结构,夯实长远发展基础。我们把保增长与调结构紧密结合起来,加快解决制约经济发展的结构性矛盾。

“三农”工作进一步加强。中央财政用于“三农”的支出7253亿元,增长21.8%。大幅度提高粮食最低收购价。启动实施全国新增千亿斤粮食生产能力建设规划。继续改善农村生产生活条件,农村饮水安全工程使6069万农民受益,新增510万沼气用户,新建和改造农村公路38万公里、农村电网线路26.6万公里,又有80万户农村危房得到改造,9.2万户游牧民实现了定居。我们加大扶贫力度,贫困地区的生活生产条件得到明显改善。

产业结构调整力度加大。制定并实施十大重点产业调整振兴规划。鼓励企业加快技

术改造,安排200亿元技改专项资金支持4441个技改项目,重点行业兼并重组取得新进展。

下大力气抑制部分行业产能过剩和重复建设,关停小火电机组2617万千瓦,淘汰落后的炼钢产能1691万吨、炼铁产能2113万吨、水泥产能7416万吨、焦炭产能1809万吨。加快实施

国家科技重大专项,中央财政用于科技的支

出1512亿元,增长30%。积极支持自主创新产品推广应用,清洁能源、第三代移动通信等一批新兴产业快速发展。大力加强基础设施建设,新建铁路投入运营557公里,高速公路新建通车4719公里,城市轨道交通建设加快,新建、改扩建民用机场35个;新增发电装机8970万千瓦,西气东输二线西段工程实现供气,南水北调工程建设加快推进,6183座病险水库除险加固工程开工建设。

节能减排和环境保护扎实推进。安排预算内资金,支持重点节能工程、循环经济等项目2983个;实施节能产品惠民工程,推广节能空调500万台、高效照明灯具1.5亿只。继续推进林业重点生态工程建设,完成造林588万公顷,森林覆盖率达到20.36%。综合治理水土流失面积4.8万平方公里。加强“三河三湖”等重点流域水污染防治和工业废水废气废渣治理。“十一五”前四年累计单位国内生产总值能耗下降14.38%,化学需氧量、二氧化硫排放量分别下降9.66%和13.14%。积极开展应对气候变化工作,明确提出2020年我国控制温室气体排放行动目标和政策措施。气象预报预警和地震监测工作得到加强,灾害防御能力不断提升。

区域协调发展迈出新步伐。深入实施区域发展战略,制定若干区域发展重大规划和政策。中西部和东北地区加快开放开发,积极承接产业转移,发展基础不断夯实;东部地区加快结构调整和自主创新,经济发展活力增强。区域发展呈现布局改善、结构优化、协调性提高的良好态势。

(下转第2版)



3月5日,
国务院总理
温家宝在第
十一届全国
人民代表大
会第三次会议
上作政府工
作报告。
新华社记者
姚大伟 摄

全总机关传达学习全国两会精神

本报北京3月15日电 (记者丁军杰于完尼)今天,中华全国总工会机关举行会议,传达学习全国两会精神。全总党组书记、副主席、书记处书记乔传秀在会上讲话,强调要切实把思想和行动统一到全国两会精神上来,进一步增强做好工会工作的责任感和使命感,在推动科学发展、维护职工权益、促进社会稳定中发挥作用,体现作为。

会上,乔传秀和全总党组副书记、副主席、书记处书记徐振寰分别传达了十一届全国人大三次会议精神和全国政协十一届三次会议精神。

乔传秀指出,全总机关和各级工会要切实贯彻王兆国同志的要求精神,认真抓好两会精神的学习传达和贯彻落实工作,特别是深入学习贯彻胡锦涛总书记在天津代表团的

益问题和工会组织的作用得到社会各界广泛关注。她说,两会期间,工会系统全国人大代表和全国政协委员积极建言献策,分别就尽快完善最低工资制度、修订《职业病防治法》,设立环卫工人节,解决劳务派遣工同工不同酬、完善社会保障、弘扬中国工人伟大品格等问题,在大会、代表团会和小组讨论会上发言,提出议案、提案、意见和建议,接受媒体采访和专访,工会声音响亮,职工意愿彰显,社会反响热烈。

乔传秀指出,全总机关和各级工会要切实贯彻王兆国同志的要求精神,认真抓好两会精神的学习传达和贯彻落实工作,特别是深入学习贯彻胡锦涛总书记在天津代表团的

重要讲话精神,努力在畅通用工信息、提高农民工技能、搭建就业供需平台上狠下功夫,努力维护职工特别是农民工劳动就业权益;紧紧围绕两会提出的加快经济发展方式转变,推动我国经济进入创新驱动、内生增长的发展轨道的要求,大力弘扬中国工人的伟大品格,在促进加快经济发展方式转变中充分发挥工人阶级主力军作用;深入开展“共同约定行动”,进一步推动并协助政府有关部门改革收入分配制度,努力提高职工特别是生产一线职工的工资收入,保障低收入职工共享企业发展成果。

全总党组、书记处领导,离退休的全总原领导,各驻会全国产业工会、全总各部门副局级以上干部,各直属单位领导班子成员出席会议。

1.5元的开支和烟酒招待费用一笔不落悉数公开

“第一‘全裸’乡政府”的阳光账本

本报记者 高柱

一个本属正常的举动,却一下让地处四川边缘的巴中市巴州区白庙乡在全国出了名:该乡政府不仅在网上公开晒出了自己的财政开支,而且连每笔开支的去向都标了个一清二楚,就连招待的烟酒钱也不做任何隐藏。

据悉,白庙乡政府在网上公开其包括吃喝接待在内的全部财务开支后,当日就有30多万网民点击,尽管支持和质疑声并存,但不少网友力推白庙乡是“第一个‘全裸’的乡政府”。

“我们无非是想追求做一个透明公开的‘阳光政府’。”3月15日,白庙乡党委书记张映上在接受本报记者采访时,说明了他们的初衷。

“1.5元开支也上了公示栏”

3月12日,“巴中论坛”网上出现了一篇名为《中国第一全裸的乡政府》的帖子。发帖人称,白庙乡政府在网上详细公示今年1月“公

务费”开支,把每一分钱的去向都公布得清清楚楚,甚至连招待上级官员的烟酒都公布了。记者上网查看,发现果真如此。

该《公示》显示,1月份,乡政府支出“公业务费”44笔,共8240.5元,其中最大的一笔开支为1269元,事由是1月24日宴请“财务预算公开民主议事会观摩客”,经办人为李英,证明人为陈加才,审批人为该乡党委书记张映上。而最小的一笔费用开支也发生在当日,系“购买信纸”,花费1.5元。在所有“公业务费”开支中,买烟、买酒、吃饭和车费占了50%以上。

记者特别注意到,在开支公示表格中,每笔开支的证明人一栏都毫无例外填写着“乡纪委书记陈加才”的名字。

“藏在柜子里的账本不是好账本”

“为让权力在阳光下运行,就必须公开财务支出。”张映上在向记者讲述此举推出的原因时说:一直以来,上级都要求我们做“阳光政府”,所以,将财务开支公开出来,不过是做件正常的事!

“1.5元开支也上了公示栏”

3月12日,“巴中论坛”网上出现了一篇名为《中国第一全裸的乡政府》的帖子。发帖人称,白庙乡政府在网上详细公示今年1月“公

务费”开支,把每一分钱的去向都公布得清清楚楚,甚至连招待上级官员的烟酒都公布了。记者上网查看,发现果真如此。

该《公示》显示,1月份,乡政府支出“公业务费”44笔,共8240.5元,其中最大的一笔开支为1269元,事由是1月24日宴请“财务预算公开民主议事会观摩客”,经办人为李英,证明人为陈加才,审批人为该乡党委书记张映上。而最小的一笔费用开支也发生在当日,系“购买信纸”,花费1.5元。在所有“公业务费”开支中,买烟、买酒、吃饭和车费占了50%以上。

记者特别注意到,在开支公示表格中,每笔开支的证明人一栏都毫无例外填写着“乡纪委书记陈加才”的名字。

“藏在柜子里的账本不是好账本”

“为让权力在阳光下运行,就必须公开财务支出。”张映上在向记者讲述此举推出的原因时说:一直以来,上级都要求我们做“阳光政府”,所以,将财务开支公开出来,不过是做件正常的事!

“公开”赢得好评如潮

事实上,白庙属于一个偏远贫穷的“吃饭财政”乡,2009年,全乡农民人均纯收入才3393元。(下转第3版)



世博临近上海地铁安检全面升级